

*«Моя Родина, Малая Родина,
Наша весна и любовь,
Горечь рябины и сладость смородины,
Осени хмурая бровь...
Сколько бы ни было читано - пройдено
Лет, километров и строк,
С нами всегда наша малая Родина -
Наш благодатный исток».*

РОДИНА - это место, где родился, где все кажется особенным, прекрасным и родным. Ничто на земле не может быть ближе, милее, чем малая Родина.

МОЯ - потому что здесь моя семья, мои друзья, мой дом, моя улица, моя школа...

МАЛАЯ - потому что это маленькая частичка моей необъятной страны.

РОДИНА - потому что здесь живут родные моему сердцу люди.

Мы растем, взрослеем, но вот малую Родину мы никогда не забудем. Каждый человек должен любить свою малую Родину, знать ее историю.

Хотим немного рассказать о том, как строился поселок Октябрьский.

После того как в 1950 году было вынесено решение о закладке нового рабочего поселка, первый начальник Козыревского рудоуправления Дудин Сергей Григорьевич в октябре месяце предложил назвать первый в Кустанайской области рабочий поселок Октябрьским.

В любом населенном пункте, стоящем у водоема, есть улица под названием Набережная.

На будущей улице Набережной, как и положено по советскому законодательству, всем желающим работникам рудоуправления дали бесплат-

столицы Урала - Свердловска (нынешнего Екатеринбурга), четвертую от берега реки улицу решили назвать Уральская. Именно работники треста «Уралруда» стали первыми жителями Октябрьского.

Улица Уральская была в 50-60-е годы деловым центром поселка. В 1951 году там уже стояли так называемые финские домики - щитовые дома-конструкторы по финской технологии. Их привозили блоками и быстро собирали на месте. Первыми их жителями стали семьи Горошковы, Зеленские, Пивоваровы.

В 1954 году на месте современного ПХО построили двух-этажную деревянную школу, рядом - детский сад. Через дорогу построили ясли. Рядом с яслями, где теперь ку-

линария, стоял финский домик-магазин. В одной половине в нем продавали продукты, в другой половине был книжный магазин. Но сначала в нем была пекарня. Пекарем в ней работала женщина по фамилии Крей.



падаешь в первую поселковую больницу. Это каменное здание сейчас двухквартирный жилой дом. А в 50-е годы в больнице вел прием пациентов первый врач-хирург Говяженко Леонид Иванович и стоматолог Мокрицкая. Рядом, в финском домике, были размещены бытовая прачечная и кухня. В больнице были палаты: детская, женская, мужская и родильная, процедурный кабинет. Прием вела терапевт Винокурова Вера Яковлевна.

Современную контору КБРУ построили в 1980 году. На месте нынешнего парка был большой солончак с вечной грязью.

Для отвода сточных и грунтовых вод в 1967 году прорыли арыки. В поселке стало меньше грязи во время дождей, улучшилась почва на огородах. До 90-х годов арыки регулярно чистили, а теперь они засыпались и за-

тирные, с высокими трехметровыми потолками, пол из лиственницы, фундамент из камня. Жили в этих домах семьи Щелокovy, Олейниковы, Усик, Сова, Сысоевы, Зеленковы, Печеные. А еще построили двухэтажные дома на четыре хозяина, теплые и сухие. После тех маленьких домиков под названием «финские» эти казались дворцами. Улица стала культурно-просветительским центром.

Октябрьская средняя школа по улице Максима Горького распахнула свои двери для уче-

ников в 1974 году. К этому времени директором ее был Слесаренко Иван Федорович.

В 1974 году в школе было четыре 10-х класса, в которых училось более 100 учеников. Выпускной вечер проходил в спортзале, так как ученики с родителями не поместились в столовой. По воспоминаниям учащихся тех лет, ког-

ры «Россия», - праздничный концерт к 8 Марта.

Улица имени Сергея Григорьевича Дудина.

Кто такой С. Г. Дудин? Почему назвали улицу в честь него?

Дудин Сергей Григорьевич - это первый управляющий Козыревского

поселок в зелени и цветах, и не было ему равных в округе. Если зайти в сад уже немалых жителей нашего поселка, почти каждый расскажет, как его родители везли, например, саженец яблони или ели в коробке, чтобы посадить его в своем саду.

Поселок рос и благоустраивался: провели водопровод, построили котельную. И все это делалось руками многих замечательных лю-

дей. Это относится и к нашему герою - первому управляющему Дудину Сергею Григорьевичу, и ко всем первооткрывателям, первопроходцам.

Мы гордимся тем, что в честь Дудина С. Г. названа одна из улиц в поселке Октябрьском!

В поселке есть улица Горная. Все спрашивают, какие горы в этой степи? Рудоуправ-



Дом культуры «Россия»

Малая Родина

● Ономастика

росли кустарником. Нарушился гидрологический баланс поселка. Первый председатель поссовета Дрожанов В. А. внимательно следил за состоянием поселка.

Сначала на месте парка построили два маленьких домика. В 1960 году построили магазин, в котором, кроме продуктов, можно было купить самые необходимые товары - нитки, мыло, пуговицы. Сначала он был деревянным, потом его об-



Мастерские

рудоуправления. Нужно отдать должное этому замечательному человеку и его коман-

ные участки по 10 соток для постройки жилья. Семьи рабочих нашли на берегу Тобола глину, пригодную для изготовления кирпича. Дружно всей семьей развозили глину, закладывали в самодельные формы, сушили кирпич прямо у реки. У каждой семьи образовался свой склад кирпича. Затем в выходные дни устраивали субботники. Дружно всей улицей строили кому-то землянку, кому-то небольшой домик. Дети таскали кирпичи и воду, мужчины возводили стены и крышу, женщины штукатурили и белили. В следующие выходные строили землянку соседа.

Населенный пункт, стоящий на реке Тобол, должен иметь улицу Тобольскую. На этой улице уже не было землянок. Руководство рудоуправления наладило поставки стройматериала.

Следующую улицу назвали в честь великого казахского философа Абая Кунанбаева.

Так как все назначенное руководство рудоуправления было прислано к нам из

Первая больница.

Рядом - финский домик, где были расположены прачечная и кухня, обслуживающие больницу

На месте конторы КБРУ стоял промтоварный магазин.

На месте магазина «Актау» была танцплощадка. Рядом построили деревянный клуб. Каждый вечер в нем проходили танцы, в другой половине клуба работала Октябрьская городская библиотека. А рядом была деревянная баня. Затем на месте клуба построили хозяйственный магазин, который простоял до 2000 года. Затем на его месте построили новое здание магазина «Актау».

Если от магазинов по Уральской идти к мосту, то по-

ложили кирпичом и поставили печку. В одном доме продавали продукты, в другом рас-

полагались курсы водителей КРУ. Затем построили фон-

да они перешли из старого здания школы в новое на улице М. Горького, то их поразило простор помещений! Чисто, светло, уютно, все парты, шкафы - новые! Первое отопление, и нет печек в каждом классе.

ДК «Россия» начал свою



Бригада строителей рудоуправления, возводившая Дом культуры «Россия». Бригадир В. Нагель

тан. К празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войны КБРУ заложило современный парк.

Школа на улице Уральской просуществовала до 1974 года, потом построили новое здание по улице имени Максима Горького. Затем в бывшей школе размещалась коррекционная школа-интернат. Когда интернат перевели в Лисаковск, здание разобрали.

Столицей Советского Казахстана был город Алмата. Новую улицу назвали в честь прекрасной столицы.

Среди первых улиц была улица имени всемирно известного писателя, драматурга, гуманиста Максима Горького. Первые дома на этой улице появились в 1968 году. Двухквар-

да, ведь они стояли у истоков зарождения поселка Октябрьского.

История рудоуправления начиналась с добычи другого полезного ископаемого - железной руды. Геологи Темирской ГРП обнаружили залежи железной руды к юго-западу от города Костаная. Стране нужна была мартеповская руда. Разработка началась незамедлительно, и было создано Козыревское рудоуправление, которое осуществляло поставку руды 19 металлургическим заводам Магнитогорска и Челябинска в 1951 году. Первый ковш грунта был вынут 9 мая 1951 года.

Растет рудник, и вместе с ним хороший горняцкий поселок. Место, где сначала располагались палатки и землянки, решили назвать Октябрьским. На пустырях зимой горели костры, оттаивали землю и строили улицу за улицей. На глазах появлялись школа, больница, детский сад, столовая, ясли, магазин, клуб, водонапорная башня, электростанция. И все это благодаря первостроителям. А сколько стало зелени в поселке! Тополя, ели, сосны, клены, яблони, вишни насажены вдоль улиц и во дворах. Саженцы этих деревьев привозили с собой с Урала будущие работники рудоуправления. Так посреди сухой и желтой степи возник рабочий поселок, уто-

ление - одно из первых горнодобывающих предприятий Кустанайской области. Улица Горная - это про горнодобывающую промышленность, про терриконы и горы руды. Это в назидание тем, кто горняков называет сельчанами. В 1950 году не было города Рудного, Аркалыка, а поселок Лисаковск при обогатительной фабрике начал строиться лишь спустя 15 лет. А наш рабочий поселок уже рос и процветал.

В библиотеке-филиале №1 «Лисаковская ЦБС» собран материал по истории поселка Октябрьского. Предлагаем всем желающим познакомиться с ним. И поделиться своими воспоминаниями.

Работа над изучением истории поселка Октябрьского продолжается.

Информация взята из личных архивов старожилов поселка Октябрьского: Новгорова Г. Г., Роот В. А., Федорова Н. К., Нагель Л. И., Держак А. М., Слесаренко И. Ф.

Материал подготовили
Н. ВАЛЬТЕР,
библиотекарь
библиотеки-филиала №1
«Лисаковская ЦБС»,
С. БАЙЦ,
заместитель директора
по воспитательной работе
КГУ «Октябрьская
общеобразовательная
школа.



Бригада строителей



Стройка. Школа на улице М. Горького